
 
 

 
 
 
Komisia Európskych spoločenstiev 
Generálny sekretariát 
Rue de la Loi 200 
B -1049 Brusel 
Belgicko 

 
         V Tulčíku, 11. 4. 2008 

 
 
Vec: Doplnenie sťažností Lesoochranárskeho zoskupenia VLK zaevidovaných Komisiou 
Európskych spoločenstiev pod číslom 2006/4717  
 
 
Ako sťažovatelia vo veci porušovania smernice 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich 
živočíchov a voľne rastúcich rastlín a smernice 79/409/EHS o ochrane voľne žijúcich vtákov v územiach 
Európskeho významu a Významných vtáčích územiach vo Vysokých a Nízkych Tatrách v súvislosti so 
spracovaním vetrovej kalamity z 19. 11. 2004 a následných zásahov, si dovoľujeme Európskej komisii 
zaslať doplňujúce informácie, ktoré súvisia s ďalším vývojom prípadu.  
 
Účelom je informovať Komisiu o nových pravdepodobných porušeniach európskej legislatívy 
v týchto územiach a o porušeniach, ktoré hrozia v blízkej budúcnosti. Súčasne chceme reagovať na 
niektoré tvrdenia uvedené v odpovedi Slovenskej republiky Európskej komisii na výzvu EK č.2006/4717, 
ktoré sú podľa nášho názoru nepravdivé a zavádzajúce.  
Doplňujeme tiež dôležité informácie o kritickom stave vývoja populácie tetrova hlucháňa v SKCHVÚ018 
Nízke Tatry. Informácie sme rozdelili do nasledovných častí, ktoré sú doplnené prílohami: 
 
 
Časť 1 - LESNÉ CESTY 
V územiach navrhnutých do siete NATURA 2000 v Nízkych Tatrách bola realizovaná výstavba lesných 
ciest bez rešpektovania článku 6 smernice rady 92/43/EHS o biotopoch, pretože projekty výstavby 
lesných ciest neboli predmetom primeraného hodnotenia ich dopadov na lokality. Výstavba ciest je tiež 
v rozpore s článkom 4 smernice, podľa ktorého by mala byť na týchto lokalitách zabezpečená predbežná 
ochrana. Výstavbou ciest boli poškodené biotopy európskeho významu, vrátane prioritných biotopov 
(lipovo-javorové sutinové lesy 9180*) aj biotopy druhov európskeho významu. Podrobná analýza postupu 
štátnych orgánov pri výstavbe ciest je uvedená v prílohách.  
   
 
Časť 2 - PESTICÍDY 
V územiach navrhnutých do siete NATURA 2000 v Nízkych Tatrách boli použité chemické látky – 
pesticídy určené na likvidáciu podkôrneho hmyzu. Aktívnou zložkou použitých pesticídov je syntetický 
pyretroid cypermetrín. Tento nepôsobí selektívne len na cieľové druhy hmyzu, ale je toxický aj pre ďalšie 



druhy bezstavovcov, vrátane vzácnych druhov hmyzu a predátorov lykožrútov. V oblastiach aplikácie 
cypermetrínu bola u vtákov zistená nižšia úspešnosť vyvádzania mláďat z dôvodu eliminovania ich 
potravného zdroja – hmyzu. Leteckým alebo pozemným postrekom boli zasiahnuté významné časti 
európsky chránených území a v súčasnosti sa plánuje rozsiahle použitie pesticídov v roku 2008 (viď 
príloha). S ohľadom na kladné stanoviská Štátnej ochrany prírody predpokladáme, že povolenie na 
použitie pesticídov bude udelené.  
Veľkoplošné postreky pesticídov majú podľa nášho názoru významný vplyv na územia EV a preto by 
mali byť predmetom primeraného hodnotenia na lokality podľa článku 6 smernice 92/43/EHS. Takéto 
hodnotenie nebolo vykonané. 
 
 
Časť 3 – STAVBY/ZJAZDOVKY 
Vo Vysokých a Nízkych Tatrách sa pripravuje výstavba nových lyžiarskych vlekov a rozširovanie 
existujúcich. Vo Vysokých Tatrách sú to strediská: Tatranská Lomnica, Štrbské pleso – Furkotská dolina, 
Salatín – Brestová. 
V Nízkych Tatrách sú to strediská: Nižná Boca - Chopec, Vyšná Boca - Kompík, Čertovica – Lajštroch, 
Kráľova hoľa, Dúbravská dolina, systém zjazdoviek v SKUEV Zvolen – prepojenie Donovaly, Liptovská 
Osada, Liptovské Revúce. 
Plánovanou výstavbou dôjde k zničeniu biotopov európskeho významu, vrátane prioritných biotopov 
(napr. kosodrevina (4070*) a biotopov druhov európskeho významu (napríklad tetrov hlucháň).  
Upozorňujeme Európsku komisiu, že ničenie prioritných biotopov, ktoré bude dôsledkom budovania 
nových lyžiarskych zariadení Slovenská republika neprerokovala s EK a máme dôvodné podozrenie, že 
tak neurobí. Rozširovanie existujúcich lyžiarskych stredísk a budovanie nových stredísk poškodí alebo 
zničí množstvo biotopov EV a biotopov chránených druhov EV. Lyžiarske strediská významne narušia 
najmä biotopy veľkých šeliem.    
 
 
Časť 4 – NIČENIE BIOTOPOV TETROVA HLUCHÁŇA 
V Nízkych Tatrách žije najvýznamnejšia populácia tetrova hlucháňa na Slovensku. Napriek tomu došlo 
v súvislosti s ťažbou vetrovej a podkôrnikovej kalamity, použitím chemikálií a výstavbou lesných ciest 
k významným zásahom do ich biotopov. Odhadujeme, že tieto zásahy spôsobili pokles počtu tetrovov 
hlucháňov o cca 20 % a priamu likvidáciu 10 – 20 % plochy ich biotopov. Pokračovanie súčasných 
zásahov v biotopoch hlucháňov povedie k ďalšiemu poklesu počtu. Domnievame sa, že vykonané zásahy 
sú v rozpore s európskou legislatívou, pretože SR nedokázala zabezpečiť ochranu tohto druhu v zmysle 
smerníc 92/43/EHS a 79/409/EHS, podľa ktorých je potrebné zabezpečiť priaznivý stav tohto druhu.  
 
 
Časť 5 – ODPOVEĎ SR NA OTÁZKY EK UVEDENÉ VO VÝZVE EK č.2006/4717 
Najdôležitejšie výhrady k odpovedi SR na otázky EK uvedené vo výzve EK č. 2006/4717 uvádzame v 
prílohe. 
 
 
Časť 6 – VYŠETROVANIE INŠPEKCIE A INÝCH ŠTÁTNYCH ORGÁNOV 
 
Vyšetrovanie Slovenskej inšpekcie životného prostredia nepreukázalo porušenie zákona o ochrane 
prírody a krajiny v súvislosti s ťažbou vetrovej kalamity v NPR Tichá dolina a NPR Kôprová dolina 
v roku 2007. Toto vyšetrovanie však nepovažujeme za objektívne, pretože na vyšetrovateľov SIŽP Košice 
bol vykonávaný nátlak a pred vydaním rozhodnutia bolo vyšetrovanie presunuté na inšpektorát v Žiline, 
ktorý rozhodol podľa politickej objednávky (viď príloha). Rozhodnutie inšpekcie nerešpektovalo vedecké 
podklady a vychádzalo jedine zo stanoviska štátnej ochrany prírody, ktoré bolo predtým niekoľkokrát 
menené tak, aby vyhovovalo politickej objednávke. Kritika rozhodnutia inšpekcie vedcom J. Topercerom 



je súčasťou prílohy. 
 
V súvislosti s postupom SIŽP bola podaná sťažnosť na ústavný súd. Okrem toho prebieha vo veciach 
súvisiacich s predmetnou sťažnosťou niekoľko procesov pre porušenie slovenskej legislatívy vo veci 
postupov orgánov štátnej správy pri povoľovaní sporných činností. Jedná sa najmä o:  
 

1. Sťažnosť na Ústavný súd SR – vo veci Obvodného lesného úradu v Poprade pre porušenie 
viacerých Aarhuským protokolom a Ústavou SR zaručených práv LZ VLK 

2. Sťažnosť na Ústavný súd  – uznesenie Vlády SR č. 990/2007 z 22.11.2007 o riešení kalamitnej 
situácie v slovenských lesoch, kde boli zo schvaľovacieho procesu vylúčení zástupcovia občanov 

3. Sťažnosť na Ústavný súd proti uzneseniu Krajskej prokuratúry v Prešove, ktorým odmietla 
trestné oznámenie pre zneužívanie právomocí verejného činiteľa postupom OLÚ v Poprade. 

4. Trestné oznámenie týkajúce sa vydania rozhodnutia Obvodného lesného úradu v Poprade 
spáchanie trestného činu podľa ustanovenia § 300, § 305 a § 326 Trestného zákona, pretože toto 
rozhodnutie bolo vydané v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi na ochranu 
prírody a krajiny.  

5. Trestné oznámenie zo dňa 20.4.2007 pre prečin porušovania ochrany rastlín a živočíchov podľa 
§ 305 Trestného zákona  

6. Trestné oznámenie zo dňa 26.4.2007 pre prečin porušovania ochrany rastlín a živočíchov podľa 
§ 305 Trestného zákona 

7. Trestné oznámenie na KÚŽP v Prešove vo veci týkajúcej sa odborného stanoviska o tom, že 
činnosť nepodlieha posudzovaní podľa EIA. 

8. Trestné oznámenie na ministra životného prostredia Izáka pre zmarenie úlohy verejného činiteľa 
z nedbanlivosti, nerozhodovanie vo veci ŠL TANAPu 

9. Trestné oznámenie na ministra pôdohospodárstva Jureňu pre zmarenie možnosti zúčastniť sa na 
rozporovom konaní vo veci Správy o zdravotnom stave lesov  

10. Podnet na Najvyšší kontrolný úrad SR pre podozrenie na nehospodárne a neefektívne 
nakladanie s majetkom štátu v prípade predaja kalamitného dreva z Tichej a Kôprovej doliny 

11. Zastupovanie MVDr. Jaromír Bláha vo veci trestného oznámenia, ktoré podal o podozrení 
z pokusu krádeže drevnej hmoty zo skládky v Tichej doline.  

12. Trestné oznámenie vo veci podozrenia na spáchanie trestného činu porušovania činnosti pri 
správe cudzieho majetku, ku ktorému malo dôjsť uzavretím kúpnej zmluvy č. 27/2008 a č. 
28/2008 medzi ŠL TANAP a súkromnými spoločnosťami. 

 
 

Za dôkladné oboznámenie sa s uvedenými skutočnosťami Vám vopred ďakujeme. 
S pozdravom, 
 
 
 
 

 
Sťažovateľ: Ing. Dagmar Lukáčová 
Lesoochranárske zoskupenie VLK 

 
Zástupca: Ing. Erik Baláž 

 Lesoochranárkse zoskupenie VLK 
 


